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23.阅读短文,回答文后的问题.
浮子流量计

气体的流量一般指单位时间内流过通气

管道的气体体积,流量等于气体的流速和通道

横截面积的乘积.生活生产中经常要对气体的

流量进行控制,例如医院给病人输氧时,用阀

门控制氧气瓶输出氧气的流量,在管道中接入

流量计,可以反映流量的大小.
浮子流量计是一种

常用的流量计,其结构如

图所示.一个上粗下细的

锥形管,管内倒放着一个

铝制的圆锥体浮子.工作

时,气体从锥形管下端流

入,向上冲击浮子,然后流过圆锥体浮子底面

与锥形管之间的环形空隙,从上端流出.如果

浮子受到气流的冲力大,就会向上移动,环形

空隙加大,气体流速变小,对浮子的冲力就会

变小,这样浮子最终稳定在某一位置,这个位

置的高低就反映了气体流量的大小.

(1)浮子流量计使用时,锥形管应处于 (  )
A.水平方向

B.竖直方向

C.斜向上

D.斜向下

(2)浮子所受气体浮力很小,可以忽略.当浮子

稳定在某一位置时,气流对浮子的冲力和

浮子重力的关系是    .
(3)对于某个制成的浮子流量计,浮子和锥形

管之间的环形空隙的面积和浮子高度成正

比,比例系数为k1;气流对浮子的冲力和流

速成正比,比例系数为k2;浮子的质量为

m.当浮子稳定在高度h时,气体流量Q的

表达式为Q =     .
(4)浮子流量计能反映的最大流量是有限的,

如果要让这个浮子流量计能反映更大的流

量,请你提出一条可行的改进措施:  
 .
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参考答案

第15章 电功和电热

15.1 电能表与电功

1.电能 1.2 400 不能

2.2200 6×104

3.太阳 电 108 108
4.A
5.B
6.3.6×106 1h
7.17160 光

8.适用的额定电压是220V 正常工作的最大
电流是2.5A 允许在短时间内通过的最大电流
是10A 每消耗1kW·h的电能,电能表转盘转
动1920圈

9.等于 小于

10.2.4 10 额定电压220V(能正确写出其
它参数的含义均可)

11.C 12.D 13.B 14.D 15.B
16.(1)电压 并 (2)亮暗 (3)电流 

(4)如图所示

17.(1)图略 (2)使R1、R2 两端的电压
不同

(3)温度计示数的变化 R1
(4)在电流一定、通电时间一定时,电压越高,

电流做的功越多

18.(1)由欧姆定律:U=I1R1=0.30A×
10Ω=3V;

(2)通过电阻R2的电流I=I2-I1=0.50A-0.
30A=0.20A,

由欧姆定律得:R2=U
I=

3V
0.20A=15Ω

;

(3)由电功公式得:W=UIt=3V×0.20A×
120s=72J.

19.(1)他家的电视机消耗的电能是0.5kW·h;
(2)电视机处于待机状态时的功率是1W;
(3)略
(4)所浪费的电能加热水,共能洗3次澡.

15.2 电功率

1.C 2.A 3.C 4.C 5.C
6.125.0 2.5×105 4.4×103

7.484 6000 110
8.0.2 10 2 1∶4
9.0.6 10 1.5
10.(1)4Ω (2)8Ω (3)1W

15.3 电热器 电流的热效应

1.D 2.C 3.A 4.D
5.44 3.3×105

6.10 0.4 60
7.1200 300
8.温度差异 探究在电流和通电时间都相等

时,电热与电阻的关系

9.(1)相等 (2)越多

10.(1)3.6×104J (2)旋至A、B 之间 
4.5A (3)727.3W

11.(1)20Ω 108J (2)20Ω (3)8Ω—
20Ω

12.热 Q=I2Rt 吸 放

15.4 家庭电路与安全用电

1.D 2.B 3.D 4.C 5.C 6.B
7.220 并联 电能

8.火 地

9.串 0.2
10.如图所示

11.(1)应选用横截面积为1mm2 的铜芯橡
皮绝缘线

(2)61.4W
(3)0.874kW·h
12.(1)2 能够防止触电
(2)当他们正常工作时,电路中的电流和电阻

分别为9.36A和23.5Ω;
(3)将热水器中的水从20℃加热到80℃需
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要通电0.875h;
(4)灯丝粗的是60W的.
(5)装置如图:

将细铜棒架在烧杯沿上,一端用细绳绑上塑料
球,另一端可以在铅笔芯上滑动,将电池、电灯、开
关和细铜棒连接成电路即可.

使用:当烧杯中水位下降时,塑料球下降,细铜
棒另一端上翘,电路电阻变大,电流变小,灯光变
暗,表示水位下降.反之,表示水位上升.

第15章复习

1.B 2.C 3.CD 4.D 5.D 6.B 
7.B 8.B 9.D 10.B

11.热 并 550
12.并联 220
13.测量消耗电能的多少 热量 较高

14.(1)热 (2)内 (3)大地 (4)连通器

 (5)液化 (6)电阻

15.220 电能 并联

16.(1)电热水器的电功率为1000W.(2)电
热水器的效率为70%.

17.220 开关 用电器

18.如图所示.

19.如图所示:

20.乙 都 危险

21.如图所示:

(1)见上图 (2)10900

22.(1)I=12VR  (2)24

23.(1)通电1min,电灯消耗的电能为180J;
(2)电阻R的阻值为20Ω.
24.(1)电热灭蚊器在工作过程中将电能转化

为内能;是利用电流的热效应;
(2)电蚊香器在使用时,电蚊香器和导线串

联,I电蚊香器=I导线,通电时间t相同,
根据Q=I2Rt,R电蚊香器>R导线,知,
电流产生的热量:Q电蚊香器>Q导线,
所以会出现导线温度不高,而只有发热体温度

高的现象;
(3)通电一段时间后,整个房间里都能闻到蚊

香片的气味,这是蚊香分子扩散到了空气中,是扩
散现象,扩散现象说明了构成物体的分子在不停地
做无规则运动;

(4)有金属外壳的或大功率的用电器用三脚
插头,电蚊香器既不是有金属外壳的用电器也不是
大功率的用电器,所以可以用两脚插头.

25.(1)0.3 (2)1.95 (3)22.5

第16章 电磁转换

16.1 磁体与磁场

1.D 2.A 3.B 4.C 5.C 6.C
7.磁性 地磁场

8.三 保持静止

9.如图所示

10.【设计并进行实验】(3)小铁钉刚能被吸起

 (4)水对磁的强弱没有影响
【交流与评估】① 小铁钉的初位置相同 ② 同

一磁铁 ③ 同一小铁钉等

11.(1)二力平衡;乙;
(2)① 较少;较大;② 铝不能被磁化;③ 磁体

屏蔽的效果与哪些因素有关;
(3)厚度;
(4)磁卡放入铁盒中.

16.2 电流的磁场

1.D 2.A 3.D 4.B 5.AC 6.C
 7.B

8.顺时针 减弱

9.断开 被弹簧拉起

10.C N
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11.

12.(1)磁性强弱 (2)甲、乙 (3)乙、丙 
(4)电流相同时

13.(1)高温可消磁 (2)磁性 吸引 (3)
难以设定报警的具体温度

16.3 磁场对电流的作用 电动机

16.4 安装直流电动机模型

1.磁场方向 电流方向 改变 不变

2.通电线圈在磁场中受力的作用转动 换
向器

3.电能 机械能 无污染

4.C 5.C 6.B
7.(1)运动起来 (2)与刚才的运动方向相

反运动 (3)与1相反的方向运动 磁场方向 
电流方向

8.(1)通电导体在磁场中受到力的作用 
(2)受力的方向与电流方向有关 (3)力的方向与
磁场方向有关

9.(1)下 (2)下 (3)上

16.5 电磁感应 发电机

1.电磁感应 法拉第

2.切割磁感线 电磁感应现象 相反 有关

3.A
4.28 a 电磁感应

5.发电 电动

6.交变 50 100
7.C 8.C 9.D 10.D 11.C
12.(1)线圈转速和线圈转向
(2)机械(或动)
(3)根据磁铁吸引大头针的多少来判断磁性

的强弱

第16章复习

1.D 2.A 3.D 4.A 5.D 6.D 
7.D 8.C 9.B 10.A 11.A B

12.银行卡、磁盘(答案不唯一)
13.磁性 力可以改变物体的形状

14.磁 导电

15.排斥 电磁铁 能量守恒

16.强磁体周围的磁场很强,能把彩色电视机
的部件磁化,造成显像管失真,使图象模糊不清,所
以不能将强磁体靠近彩色电视机.

17.

18.异名磁极相互吸引 增大压力

19.如图所示:

20.(1)电源 电动机 (2)电流表 切割磁
感线 机械

21.如下图所示:

22.(1)S 减弱 (2)1500 0.90 (3)磁
敏电阻的阻值随磁感应强度线性变化 (4)闭合
开关S2,保持R2滑片位置不变.当轮子转动时,测
出两电表示数变化的频率,即可知轮子转速.

23.(1)增强 (2)减小 巨磁电阻周围的磁
场变化

24.(1)奥斯特 (2)A 大 (3)D

第17章 电磁波与现代通信

17.1 信息与信息传播

1.有意义 越大

2.语言 符号 图像

3.语言的诞生 印刷术的诞生 电磁波的应
用 计算机技术的应用

4.万里长城上的烽火台 古代传递官文的驿
马 电报机

5.莫尔斯 莫尔斯电码

6.C 7.C
8.有意义液化 天要下雨 乌云密布,标志

着大雨可能来临

9.寄信 打电话 ② 快速、直接、方便

10.南 秋

11.A 12.A

17.2 电磁波及其传播

1.(1)2 0.8 1.25 (2)D
2.0.8 16
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3.周期性 电磁场 3×108 是

4.真空 屏蔽 不能

5.A
6.427.4m
7.电视 无线电话

8.赫兹

9.传播

10.增强 减弱

11.电磁波
(1)声音不能在真空中传播
(2)电梯对电磁波有屏蔽作用 将手机设置

到铃响状态后放入密闭的金属容器内.试用另一手
机呼叫金属容器内的手机,如果听不到金属容器内
的手机声响,就说明金属容器对电磁波有屏蔽
作用.

12.1×105kHz

17.3 现代通信———走进信息时代

1.卫星 光纤

2.因特网 网上购物

3.光波 容量极大

4.广 长

5.D 6.C 7.A 8.B
9.电磁波 光波(或激光) 光导纤维

10.三 120° 全球卫星定位系统

11.0.2
12.文字 15 远程教育

13.(1)① 通信容量大、传输距离远;② 信号
干扰小、保密性能好;③ 抗电磁干扰、传输质量佳.

(2)可以从节约用电,限制上网时间,保护视
力等角度分析,即使调整上网时间,以节约用电;控
制看电脑的时间,保护视力等.

14.(1)卫星的运行周期与地球自转一圈的时
间相同;(2)同步定点轨道 36000;(3)相当于微
波中继站;(4)数字 电磁波.

第17章复习

1.A 2.B 3.A 4.B 5.B 6.A 7.B
8.D 9.C 10.C 

11.C 12.C 13.A 14.C 15.C 16.B
17.电磁波 惯性 动 重力势 红

18.电视、收音机等符合题意均可

19.电磁波 微波

20.可见光 微波 电磁波

21.电 电磁波 3×108

22.变大 变小

23.(1)3×108 (2)60° (3)金属网 
(4)1.2×105J

24.磁波;反射;强;3000m;声源处

第18章 能源与可持续发展

18.1 信息与信息传播

1.火 蒸汽机 电 核

2.摩擦生火 蒸汽机

3.水能、生物质能 煤、石油、天然气、核能

4.常规能源 新能源 太阳能 核能 地

热能

5.机械 二次

6.B 7.D 8.C 9.B

18.2 核 能

1.质子 中子 重核的裂变 轻核的聚变

2.裂变 链式反应

3.不加控制的 可以控制的

4.B
5.两个或两个以上中等质量的原子核 核反

应堆 原子弹

6.不可 电

7.电 裂

8.燃料 核燃料 化石燃料

9.放射性 10.A 11.D 12.C
13.(1)核 裂变 (2)C (3)热传递 

(4)1.8×1017 (5)D

18.3 太阳能

1.内 电 化学

2.C 3.C 4.B 5.A 6.B
7.(1)能有效减少空气污染 垃圾焚烧

(2)机械(或风) 只需消耗很少的核燃料,就
能产生大量的电能

8.(1)Q吸 =cm(t-t0)=4.2×103 J/
(kg·℃)×100kg×(50℃-20℃)=1.26×107J

(2)t=W
P=

1.26×107J
1500W =8400s

(3)η=
Q吸

Pt×100%=
1.26×107J

1500W×3×3600s×

100%=77.8%
(4)节能、环保(答案合理即可)

18.4 能量转化的基本规律

1.消灭 产生 转化 转移 转化或转移 
能量守恒

2.转化 转移 转移 转化
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3.电 有 能

4.方向性 不变

5.能量的转移 能量的转化

6.不能 能量的转化和守恒定律

7.不能 不违反

8.A 9.A 10.B 11.D
12.能量的转化和转移具有方向性,经转化或

转移后可利用的能量只会减少,不会增加,因此节

能和如何有效地利用能量是当前重要的课题.
13.① 电站年收益1.58亿元;② 水的流量Q

为250m3/s;③ 机动船的内燃机效率是30%.

18.5 能源与可持续发展

1.D 2.D 3.D 4.A
5.36 15%
6.能源危机正向我们走来,我们要节约能源

(或请节约能源,保护地球;或积极开发新能源等)

7.B
8.① 浪费资源 ② 污染空气

9.减少热机工作过程中各种能量损失

10.4.6×105 1.38×105

11.(1)A (2)可再生 (3)可提供4.32×
1012J的电能;煤炭的质量是1.44×105kg. 
(4)水升高的温度是18℃.

第18章复习

1.D 2.C 3.B 4.B 5.B 6.D 7.A
8.D 9.A 10.D 11.A 12.A 13.C 
14.A 15.D 16.D

17.能量守恒

18.能量 一次

19.内能转化为机械能

20.二次 可再生

21.奔跑的运动员 龙卷风

22.内 机械 热值 无线电波

23.(1)动能 (2)重力势能 (3)动能 
(4)弹性势能 (5)机械 内 (6)内 机械

24.能量的转化和守恒定律 科学探究不可

能一帆风顺,必须几经周折才能成功

中考高频考点

第一部分

考点1
1.3000 真空不能传声 2.振动 振幅 

响度 3.音调 音色4.声源处 传播过程 人耳

处 5.水管 水 空气 6.响度 振幅 7.340
不能 8.不同 空气 9.振动 振幅越大,响度

越大 10.纵波 5
11.C 12.A 13.A 14.A 15.A 

16.D 17.C 18.C 19.A 20.B 21.A 
22.两个人对面讲话,要过一会儿才能听到 闪电

过后很长时间,人才能听到雷声 发令枪响后好长

一段时间运动员才起跑等 23.高于20000Hz 
能量 月球表面是真空,真空不能传声 3000 
24.响度大,振幅大 d 防止噪声产生、阻断噪声

的传播或防止噪声进入耳朵 25.A B 利用这

一技术消除空调器、大功率冰箱及汽车发动机等所

产生的噪声 26.0 不变 A 320 
考点2
1.液化 2.低 3.水蒸气 凝华 会放热

内侧 4.凝固 80 5.液化 不变 6.升华 
吸热 液化 7.升高 ② 水蒸气液化放热 
8.升华 吸 熔化 9.吸收 碘的温度 10.B
48 11.D 12.A 13.B 14.A 15.B 
16.D 17.C 18.B 19.A 20.B 21.C 
22.B 23.C 24.C 25.C 26.B 27.B 
28.B 29.C 30.B 31.慢 秒表 15 
-12℃ 32.48 C 33.96 A 98 吸收 不

变 液化 铁圈和石棉网的温度高于水的沸点,水
能继续吸热. 

考点3
1.虚 6 2.色散 绿光 3.直线传播 圆

4.反 虚 玻璃板 5.①③ ②⑤ 6.复色光 
反射

7.C 8.B 9.A 10.C 11.C 12.B 
13.B 14.B 15.C 16.A 17.D

18.图略 19.图略 20.图略 21.像和物

到镜面距离关系 像和物的大小关系 不能

22.(1)便于确定像的位置 (2)另一支完全

一样的蜡烛不需点燃放到像的位置

考点4
1.D 2.D 3.B 4.C 5.D 6.A 7.B

8.B 9.B 10.B 11.C 12.D 13.B 
14.A 15.AC 16.AD 17.凸 前 凹 
18.可逆 凹 19.前 凹 20.近视 凹 21.近

视 凹 22.凹 液化 23.发散 凹 24.远 凹

25.凹 26.甲 丁 27.凹透 28.甲 凹透 
29.凹 塑料 CO2 30.凸透 凹透 振动
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考点5
1.地球 运动和静止的相对性 2.2 1.5 

1.67 3.510 1020 4.6 5.3 5.80 0.45 
6.声源 限制车速不超过5km/h 72 运动的 
缩小 实 7.AB 3600 6 8.8 9.0.3 1 
大 10.负方向 等于 4.5 11.B 12.C 
13.D 14.C 15.A 16.B 17.B 18.C 
19.D 20.B 21.C 22.D 23.337.5 1 
2.50 24.匀速直线 速度随时间的增加而增大

5+0.5t 在相等时间内,速度的增量(或加速度,
或速度的变化率) 25.否 通过相同的路程时所

用时间不同 3 33.3 26.骑车者比跑步者晚出

发10s 骑车者的速度大 27.变速 在相等的

时间内通过的路程不相等 C 28.1.2 图略 
大 小 45

第二部分

考点1
1.2.0×1027 2.0×1033 2.0×103 2 

2.50∶1 1∶1 50∶1 3.2.7×103千克每立方

米 体积为1m3的铝质量是2.7×103kg 2.7 
4.水平台 游码 平衡螺母 最大测量值 
5.cm3 kg g g/cm3 L kg 6.0.4 7.53.4
20 2.67 8.1.0×103 4.9 9.不变 变小 
变大 10.水的比热容比较大 11.导电性 导热

性 密度 硬度 12.B 13.D 14.D 15.A
16.B 17.B 18.C 19.B 20.D 21.D 
22.C 23.略 24.用天平分别测出这两个容器

和里面所装液体的质量,质量大的液体是盐水 利

用密度计进行区分,即将密度计分别放入两种液体

中,密度计示数大的是盐水 25.用天平称出盛满

水的溢水杯的总质量m 把矿石用细线系好后放

入盛满水的溢水杯中(部分水溢出) 用天平称出

矿石、溢水杯和剩余水的总质量M m石+m-M
m石+m-M

ρ水
 m石

m石+m-M
·ρ水 26.24.6t

27.(1)10g (2)11.25g
考点2
1.B 2.D 3.A 4.D 5.A 6.D 

7.B 8.B 9.D 10.扩散 比热容 11.扩散

无 12.变大 扩散 13.扩散 引力 14.扩散

蒸发(汽化) 15.扩散 形状 16.乙 运动 
17.扩散 分子在永不停息地做无规则运动 
18.扩散 B 19.扩散 温度 20.扩散 降低

21.扩散 热传递 22.扩散 热传递 费力 

23.扩散 引力 24.扩散 热值 25.分子不停

地做无规则运动 分子间存在引力 温度越高分

子运动越剧烈 26.扩散 温度越高,分子运动越

快 27.扩散 引力 28.扩散 压力 省力 压

强 热传递 29.乙 温度

考点3
1.B 2.B 3.B 4.C 5.A 6.B 7.B

8.D 9.增大 竖直向下 重锤线(铅垂线) 
10.不变 变大 11.B A 12.200 25 
13.略 14.略 15.略 16.限载30t 能 
17.43m/min 6750N 18.增大受力面积,减少

压强 增大接触面的粗糙程度,增大摩擦 19.物

体间力的作用是相互的 力可以改变物体的运动

状态 20.因为运动员在空中受到重力的作用,且
重力的方向是竖直向下,所以运动员总会落向地面

 “镁粉”具有很强的吸湿作用,可以吸去运动员掌

心汗水,通过增大接触面积的粗糙程度,来增加手

掌与器械之间摩擦力,有利于运动员提高完成动作

的质量和安全性

考点4
1.刹车(减速) 向左转弯 2.阻力 匀速直

线 3.700 竖直向上 0 4.重力 竖直向下 
5.千克 等于 6.力可以改变物体的运动状态 
运动 7.A 8.C 9.B 10.C 11.A 12.C
13.A 14.A 15.C 16.D 17.B 18.B 
19.A 20.D 21.相等 同一高度 一 粗糙

程度 匀速直线

考点5
1.向上托起的 2.排开液体的体积 液体 

3.排开液体 阿基米德 G排 ρ液V排g 4.漂浮

静止 匀速直线运动 5.重力 浮力 上浮 悬

浮 下沉 上浮 下沉 悬浮 6.不变 减小 
上浮 7.漂浮 5 5 8.小于 大于 9.平衡

发生了改变 不变 10.D 11.B 12.A 
13.C 14.A 15.重 小于 小明 小明将一

根铁钉全部插入萝卜中,在改变重力时浮力几乎不

变(控制变量) 16.①②③④ 液体密度和物体

排开液体的体积 液体的密度 17.1.5×107N 
2×106Pa 18.1cm 1N 2.5g/cm3

19.(1)圆柱体M 刚好漂浮时容器中水的深

度h为6cm;
(2)圆柱体M 的密度ρ为0.6×103kg/m3;
(3)圆柱形容器的内底面积S为0.1m2.
20.(1)当金属柱有一半的体积浸在液体中
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时,受到液体的浮力是4N;
(2)圆 筒 内 所 装 液 体 的 密 度 是 2.5×

103kg/m3;
(3)当金属柱有一半的体积浸在液体中时.圆

筒对桌面的压强是4.8×103Pa.

第三部分

考点1
1.C 2.A 3.C 4.D 5.A 6.B 7.C

8.A 9.B 10.A 11.A 12.C
13.83.3% 1800 14.质量 跳起的高度

 t时间内跳绳的次数 P=Nmgh
t  15.900N 

图略 16.30N 不变 17.略 18.略 19.略

20.240J 300J 1.5m/s 200N 21.(1)猪的

重力大约是1280N (2)这种方法测出的猪的重

力比实际重力偏小,原因是木棒本身有重力 (3)
这个过程杠杆装置的机械效率是94%.

考点2
1.C 2.D 3.C 4.C 5.D 6.B 7.D

8.B 9.AC 10.B 11.B 12.D 13.A 
14.C 15.C 16.C 17.D 18.B 19.D 
20.D 21.A 22.C 23.A 24.B 25.B 
26.C 27.B 28.B 29.AB 30.CD

考点3
1.C 2.B 3.B 4.C 5.S1、S3 S2 

S1、S2 S2、S3 6.冷 热 7.闭合开关,在两灯

都亮时取下其中一盏,观察另一盏灯是否还能发

光。 8.C 9.B 10.图略 11.图略 12.图

略 13.图略 14.图略 15.开关不能控制电

路,应将开关串联在电路中 应将L1与电源正极

相连的导线调整位置,将其连接在L1的右端,另一

端与电源负极相连 图中是短路,还应将L1的右

端与L2的右端相连接 16.短 b、c 17.D 
18.C 19.A 20.图略

考点4
1.C 2.C 3.A 4.D 5.A 6.B 7.D

8.B 9.D 10.D 11.C 12.B
13.最大阻值 最大电流 串 阻值最大 

14.甲 丙 15.8 8 8 16.2∶3 1∶1 
17.15Ω 4V 18.15 19.串联 增大电压或

只接一个电阻或将两电阻并联 20.0.16 0.2
(或0.2 0.16) 21.(1)杠杆 (2)滑动变阻器

(3)电流 (4)增大 22.(1)长度 (2)A 
23.(1)电阻一定时,电流与电压成正比 (2)电

压一定时,电流与电阻成反比 24.(1)电路连接

及电路图(略) (2)断开 右 (3)1.6 0.32 
(4)5 (5)改变待测电阻两端的电压和电流,多次

测量求平均值,减小测量误差。 25.(1)猜想乙

(2)0.02U2 26.(1)电路图(略) (2)24Ω 
27.(1)0.4A (2)15Ω 28.电流表:0.6A~
0.2A 电压表:0~4V 29.(1)小灯泡的电阻为

12Ω;(2)电流表示数为0.5A,电源电压为18V;
(3)滑动变阻器连入电路的阻值范围为24Ω~60Ω.

第四部分

考点1
1.A 2.C 3.D 4.D 5.C 6.D 7.B

8.C 9.A 10.C
11.空调 12.并 机械 凝华 小 13.2

 200 1.2×104 90.9% 14.串 110 
15.1000 0.2 16.19440 1.08 17.“1” 
5A 1.1×105 18.串联 10 0.225 19.0.6
1∶2 20.10 6 21.图略 22.958.0 关闭其

他用电器 1000 等于 23.电流 右 24.灯

泡处断路 B 2.5 0.75 灯丝的电阻随温度的

升高而增大 定值电阻 PB 部分和PC 部分串

联,电流相等,PB部分比PC 部分的电阻大,根据

焦耳定律Q=I2Rt,在通电相同的条件下,PB部分

产生的热量较多,所以热 25.4.2×106J 
87.5% 26.6V 24W

考点2
1.A 2.C 3.D 4.C 5.D 6.A 

7.A 8.A 9.C 10.A 11.C 12.B 
13.A 14.D 15.C 16.A 17.D 18.D 
19.C 20.B

21.C “导体ab向左运动,切割磁感线,符合

产生感应电流的条件,所以电流表指针偏转” 或

答出:“其它选项,不符合产生感应电流的条件,电
流表指针不会发生偏转.” 22.电磁感应 23.电

电磁感应 24.2.45 520.3 偏转 切割 发电

25.水平 发电 26.电磁感应现象 机械 
27.切割 感应 28.电磁感应 大气压 速度

考点3
1.B 2.D 3.C 4.A 5.C 6.D 7.B

8.C 9.B 10.电磁波 电磁波 11.各个方向

3×105 12.频率 赫兹 0.001 13.强弱变化

的电流 振动的声音 14.内芯 包层 内芯 
包层 内芯 包层 15.语言 符号 图象 
16.万里长城上的烽火台 古代传递官文的驿站
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贝尔制作的早期电话 17.一断一通 点 划 
空白 18.波速 周期 频率 波长 19.雷达 
导航 电视 微波炉 20.能 电磁波能在真空

中传播 不能 能 金属对电磁波有屏蔽作用而

塑料或纸没有 金属容器能屏蔽电磁波 因为建

筑物是钢筋结构,电梯相当于金属容器,它们对电

磁波有屏蔽作用

考点4
1.(2) (3) (1) (4) 2.内 机械 机械

电 电 机械 3.太阳能分布广阔,获取方便 
清洁不会造成环境污染 4.能量的转移和转化是

有方向性的 5.重核的裂变 轻核的聚变 6.不

可能 7.机械 内 100 内 8.C 9.C 
10.D 11.B 12.C 13.C 14.D

2018年苏州市中考物理试卷

1.B 2.A 3.B 4.C 5.B 6.C 7.A
8.D 9.B 10.A 11.D 12.C 13.振动 
响度 14.原子核 失去 15.3min51s(或
231s) 380V 16.< < 17.磁场 3000 
3.6×106 大于18.(1)增大 (2)太阳能(或光能)
(3)电磁波 0.12 19.PLQ间某处断路 0.2 
变暗 20.F1 > 21.80 0.9×103

22.(1)小于(或低于) (2)小于 (3)不是 
(4)硬度大 透光性好

23.如图所示

甲  乙  丙

24.(1)4.2×108J (2)500kg
25.(1)5000Pa (2)83.3% (3)20N
26.(1)6V (2)64.8J (3)5.23~9W
27.(1)能用酒精灯外焰加热 (2)92 (3)正

在 (4)如图所示(4~5min直接画曲线也对) 
(5)(相同时间内)吸热小于或等于散热

28.(1)变 大 D (2)小 明 G-F 

(3)ρ水gV排 (4)一直不变

29.(1)如图所示 (2)断开 电阻箱的阻值

(3)电压表示数仍为U0 (4)电阻箱的阻值调得太

大了 (5)6 (6)当电压一定时,电流与电阻成反

比 (7)这两个小组所控制的电压不相同

30.(2)圆心O' (3)与所画圆完全重合 
20.0 (4)小 (5)透镜外侧沿直线传播的光与经

透镜折射的光在屏上形成无光区 34πD
2

2018年南通市中考物理试卷

1.A 2.D 3.B 4.C 5.C 6.C 7.D
8.D 9.B 10.D

11.可再生 动 电磁感应 12.1.95 左 
会 不变 13.缩短加热时间 吸收热量 
2.52×104 0.84 14.(1)增大 5×104 (2)小

5 (3)1.44 15.(1)匀速 0.3 (2)80 (3)增
加物重 1

16.(1)物体沿光滑面下滑,物体受重力、支持

力作用,重力的方向竖直向下,作用是在重心,斜面

对物体支持力方向垂直斜面向上,作用点也在重

心,如图甲所示.

甲

乙

(2)由图可知,以杠杆长度作为F1 的力臂l1,
力臂最大,F1最小,要使杠杆平衡,方向应该向上;

延长F2的作用线,过支点作力F2 的垂线段,即可

作出力臂l2,如图2所示.
(3)可知小磁针的S极和N极,根据异名磁极

相互吸引,可以确定螺线管的S极和N极,然后根

据安培定则判断电源的正负极,磁感线方向是N
出来,回到S极,如图所示.
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17.(1)6.7×108 N (2)6.7×104 m3

 (3)1.2×107N
18.(1)0.8A (2)84J (3)0.5W
19.(1)如图所示 (2)0.36 9 (3)否 电

阻箱的电阻突然变小,可能导致电路电流太大损坏

元件 (4)电源

20.(1)①正确 ②没有控制小孔的大小相等

③小孔越大像的亮度越亮 (2)①C ②小 ③缩

小 亮一些 相等

21.(1)空气 大气压 (2)D (3)6.48 
0.1875 (4)0.02 20 (5)40.5 400

2018年徐州市中考物理试卷

1.A 2.C 3.A 4.D 5.D 6.B 7.C
8.B 9.C 10.D 11.振动 空气 频率 
12.清洁 电 守恒 13.不能 大 改变 
14.下 大 b 15.省力 90% 325 16.热传

递 增加 0.02

17.水的比热容大,降温时能放出更多的热

量,所以会减缓果树温度的下降,且水结冰时会放

出热量,可以减慢环境温度的降低,从而保护果实

18.如图所示

甲

乙

19.(1)200Pa (2)1.5×103kg/m3

20.(1)10Ω (2)0.9W
21.(1)如图所示 (2)1.5 (3)4.9 (4)电

压表并联在滑动变阻器两端了

22.(1)光屏 (2)A (3)小 (4)足够远

23.(1)B (2)二力平衡 (3)mgk1k2 h (4)用

密度更大的材料制作浮子


